

党代表热议开放发展

云南辐射中心建设快马加鞭

罗蓉婵

回顾过去，云南积极开展对内对外交流合作，辐射中心建设扎实推进，各类开放平台和功能区建设步伐加快，南博会成功举办了4届，对外开放影响力不断增强。

展望未来，“云南独特的区位优势、资源优势、开放优势，展现出广阔发展空间和强大发展势能。”

日前，中国共产党云南省第十次代表大会在昆明召开。党代会工作报告让云南人深切地认识到：以开放促全局、谋跨越新发展，其时已至，其势已成。

构建开放新格局

谈到云南的开放发展，代表们纷纷表示，报告不仅浓墨重彩，更把未来如何把云南打造成对外开放新高地规划、分析得准确充分。

李极明代表直言，报告结合云南实际，在国际国内两个大局中谋划云南的发展，把印度洋周边经济圈也纳入了我们对外开放重点区域的视野，明确提出“云南是我国面向南亚东南亚地区和印度洋周边经济圈的关键枢纽”，并提出构建现代产业新体系时应以“开放型”为首要特点，定位准确。

如何加快以区域性国际经济贸易、科技创新、金融服务和人文交流为重点的辐射中心建设，构建开放型经济新体制，形成对外开放新高地？和良辉代表认为，首先要推进以交通为重点的基础设施的互联互通建设。云南应当积极行动、主动作为，率先实现交通基础设施的辐射；其次，全面推进通关便利化和国内、国际运输便利化；再者，深化研究和完善对外开放政策体系，用好用活自贸区政策、沿边地



图为代表在会上建言献策。云南网

区开发开放等国家对外开放政策，积极发挥境外经贸合作区、重点开发开放试验区、边境经济合作区、跨境经济合作区、综合保税区及国家级经济技术开发区的平台和功能，加快发展外向型产业，推进国际产能和装备制造合作，推动外贸转型升级，形成云南全面开放新格局。

此外，代表们表示，在对外开放方面，要务实推进解决双边多边关切的问题；要发挥好对外开放平台作用，汇聚人流、物流、信息流、资金流；要抓住企业主体，积极为企业创造条件、优化环境、减少阻力、增加效益，从而实现以商招商。在会展产业方面，要打造展会品牌，壮大会展企业，建设面向南亚东南亚的国际会展中心，加快提高会展业对经济发展的应有贡献。

集聚发展新势能

积极践行“亲诚惠容”周边外交理念，加

强与周边国家政府、民间、企业交流，努力寻求各方利益的汇合点，加强教育、文化、科技、卫生、农业、旅游、生态环境等领域的合作，云南的步伐越来越快。

“我们在努力集聚发展新势能。”崔云青代表说，一直以来，勐腊和老挝在农业、旅游、经贸、卫生、文化教育、护林防火、禁毒防艾等领域已开展了广泛合作。下一步，我们将进一步推进中老互联互通、能源资源等传统领域合作，拓展绿色农业、生态旅游等领域合作，构建中老国际贸易和投资合作新载体。推进互联互通的国际陆水江海联运，建设辐射次区域国家的便利化通关示范点，提升国际区域合作层次。加快合作区建设，承接产业转移，培育外向型产业体系。加强自然保护区、风景名胜区、生物多样性保护区生态建设，完善中老跨境联合保护协作机制，构建西南生态安全屏障。加快双边及多边区域经济社会共同繁荣发展，形成睦邻安邻富邻的良好环境。

“在辐射中心建设上，旅游产业大有可为。”余繁代表谈到，我们把旅游产业定位为：辐射中心建设的排头兵、推进器和先导产业。我们要把云南作为国际区域性的旅游目的地和面向南亚东南亚的旅游集散中心来打造，一方面提升旅游产品的供给能力，提高质量、水平、基础设施和公共服务能力，吸引更多游客来到云南；另一方面提升集散能力，依托良好的区域优势，把国内外的游客吸引过来，通过云南实现境内、境外的双向输送。“积极开展有效的区域合作，加强与国际旅游组织合作，真正把云南建成亚洲的旅游中心和国际健康养生休闲度假地。”余繁说得铿锵有力。

云南全面启动国家惠民项目

本报电 日前，国家“十三五”重大专项“H型高血压精准医学与中风防控”项目在云南医师协会心内科分会的协调下，由云南省第一人民医院牵头启动。

启动会上，《H型高血压研究新进展》专题讲座分析讲解了引起Hcy（同型半胱氨酸）升高的主要原因，阐述了Hcy水平升高的主要危险因素，极大地减少诊疗费用和发病风险。

森林武警的“团圆饺”



12月21日，冬至。谚语有云，冬至到，吃水饺。当人们和亲朋好友欢聚一堂共同度过这个节令的时候，武警昆明市森林支队官兵却顶着寒风坚守一方青山，在晋宁县大春河水库山顶上，包起了“团圆饺”。 晋宣摄

小磨公路改扩建项目排查廉政风险

本报电 近日，云南小磨公路改扩建指挥部结合项目廉政建设课题研究情况，委托云南师范大学对指挥部、施工单位、监理单位进行廉政风险大排查，彻底摸清指挥部领导、各处室、各施工单位廉政风险高危岗位以及在统筹决策、选拔任用、资金使用、物资采购等方面可能引发的廉政风险问题。

此次廉政风险排查突出关键岗位

和重要环节，以问卷调查及座谈会方式展开，共向施工单位、监理单位、指挥部发放不同类型岗位廉政风险点排查表格100多份。座谈会主要向指挥部和各参建单位不同岗位人员，就表格岗位描述的准确性进行了解和意见咨询。指挥部将根据此次调查情况制定好相应的防范措施，建立廉政风险防控机制，堵塞管理漏洞，确保廉政风险排查工作取得实效。

祖国的南大门由我们守护

——云南红河南溪边境检查站查缉纪事
邹昌义 陈江月

“这是什么，不是你的身份证吗？”一张身份证赫然出现在黄某的眼前。“噢，怪不得我一直找不到，原来在包里，幸亏你给我找到了，真的不好意思。”黄某脸色有点苍白。“你刚才还说自己忘记带了吗？”“这……”面对边防官兵的询问，黄某显得不知所措。“请跟我们这边走。”望着威武严肃的边防官兵，黄某像泄了气的球一样低下了头，知道自己难逃法网了。这是发生在南溪边境检查站执勤现场的一幕。

2016年9月11日上午，一辆黑色无牌照摩托车正从马关方向缓缓驶入云南红河南溪边境检查站执勤点。远远地看见几名头戴钢盔、身穿防刺服的武警官兵，坐在后座上的黄某深深地吸了一口烟，用微颤的手将烟蒂掐灭。怎么办……？黄某显得焦躁不安，额头的汗珠一下涌了出来，“三十六计走为上”，这个念头一闪而过的时候，黄某极力镇定自己。“嘎……”的一声，摩托车在边防官兵的指挥下，停在了执勤点。车还没有停稳，黄某手拿背包就要下车。这时，两名边防官兵一下子拦在黄某面前，“您好，我们是南溪边境检查站执勤人员，根据有关规定，请配合我们接受检查”，敬完礼后，边防官兵如是说。经查，黄某，系越南籍人员，因平常有吸毒的恶习，时常会偷窃光缆线到城里变卖，换钱购买毒品，涉案金额比较大。

南溪边境检查站作为东南边境往内地的必经道路之一，每年查验进出边境旅客130多万人次、车辆90多万辆、货物100多万吨。河口边防大队和泽元大队长说，G20杭州峰会期间，南溪边境检查站提高“查、堵、防、控”四大要求，就是要将进出边境管理区通道打造成社会治安大防控的坚实屏障，打造成一道犯罪分子不可逾越的防线，确保G20峰会安保工作万无一失。为了真正发挥二线口岸屏障效应，这个站建立起了一系列的执勤工作规范，并依託驻地解放军连队、边防派出所，实行站、队、所联动机制，与当地公安机关建立警情通报和直接的通信联络方式，确保一旦发生警情能够快速联动、一呼百应。

4月20日，南溪边境检查站执勤官兵在查缉过程中解救了一名越南籍被拐卖妇女；

5月1日傍晚，这个站执勤战士在执勤中热心救助了一名走失儿童……

卡口重要作用在实战中得到体现，仅在2016年，南溪边境检查站检查车辆38辆次，检查人员90万人次，共抓获网上在逃人员8名，排查吸毒人员13人，查获毒品海洛因10克，查获走私案件10起价值约70万余元，查获非法出入境案24起102人，解救被拐越南籍妇女2人，为确保边境地区安全稳定发挥了重要作用。



又到赏樱时

“草莓擂台赛”在昆明打响

本报电（钱燕）近日，云南50多个品种的草莓精品在昆明市云安会都参加擂台赛，奏响了云南省首届草莓产业发展研讨会及西山区草莓文化节的序曲。

参赛的草莓“选手”不仅要求高颜值，还需高标准的内在品质。圣诞红、太空种、京藏香、京流香、白雪公主、白马王子……白的、红的、粉红的、金黄的，让人开眼界。此次精品草莓擂台赛由云南省园艺学会、云南省农业科学院园艺作物研究所主办。评比标准分为外形和内在两个大类4个小项，外形包括大小、色泽、整齐度；内在包括味道、香气、肉质等，最终将评选出2个金奖、4个银奖和6个

铜奖。

云南省农业科学院园艺作物研究所果树中心主任陶磅介绍，云南的草莓产业发展刚起步，缺乏先进的栽培管理技术，但种植草莓很有前景：“云南的生态环境、气候条件非常有优势，不仅管理成本低，果实的糖度比中国其他地区种植的草莓高出5%，能达到13%—14%，还可实现一年365天不间断供货。”他告诉记者，下一步争取在云南举办全国草莓大会，把云南的小草莓做成大产业。

目前，云南省草莓种植面积总共5万亩左右，主要集中在滇中地区的昆明、玉溪、曲靖、楚雄，全国目前种植草莓的规模在200万亩左右。

玉溪打造国际化商业综合体

本报电（周秋田）12月24日，万达集团正式入驻云南玉溪市，与新天地集团签署战略合作协议。

玉溪市新天地城市综合体项目作为玉溪市委市政府重点招商引资项目，目标建设成为全国一流城市综合体。该项目建成后将成为集大型城市商业中心、国际商务中心、

超五星国际酒店、主题购物中心、时尚休闲风情街、精品住宅、历史文化街区等多种物业形态为一体的国际化商业综合体。在满足玉溪本地230万居民的商业消费同时，还将以玉溪为辐射中心带动并辐射周边区域，尤其是为玉溪与南亚、东南亚各国间商业交流等夯实基石。

中国—东盟南亚特刊

人民日报海外版 联合主办
云南省人民政府新闻办公室